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Ordin circular către Mânăstirile şi bisericile din eparhie Nr. 2492-26 Mai 1925 

Sfântul Sinod În şedinţa dela 22 Mai 
1925 a hotărU, ca al XVI-iea centenar 
dela primul Sinod ecumenic, ţinut la Niceea 
În 325, să fie sărbătorit cu o deosebită 

solemnitate religioasâ Duminecă 31 Mai 
curent (ziua Sf. Părinţi) În toate biseri
cile din tară. 

' ln consecinlă vi se scrie, ca din acest 
' mare şi fnsemnat prilegiu sâ se oficieze 

În acea Duminecă o liturghie solemilă, prea -
ţii ţinând şi câte o cuvântare prin care să 
arate motivele ce au determinat adunarea 
Sinodului şi În liniamente generale, scurte, 
să spuie ce poate fi de interes pentru po
por -din hotărÎri/e ce s' au luat şi Însem
nătatea Sinodului. 

Arhiepiscop şi -Miir Jpolit, M1RON 
Director, Boroianu 

De luat aminfr. - - Fiecare preot cunoaşte mo
tivele adunării Sinodului şi hotărârile luate. 
Dar, pentru reamintirea lor, acolo unde va fi 
nevoe, dăm aci sumar, datele necesare. 

Adunări sinodale au fost, în parte, mai înainte 
de 325. Ereziile şi shismele au fost combătute 

atât de fiecare reprezentant al hisericii, pe acolo 
pe unde se iveau, cât şi în întrunirile· 1or. O 
adunare însă, care să întrunească pe toţi repre-

zentanţii bisericii împreună cu şeful statului, nu 
se ţinuse până la Sinodul dela Niceea din 325. 
Nici împrejurările nu fuse3eră f1vorabile şi nici 
ere~lile nu erau atât de protivnice şi atât de acute. 
Numai când un preot din Alexandria Arie, din 
vanitate şi orgoliu, ~:-a permis să atace dum
nezeirea Fiului, spunând „ C'a fost un timp când 
nu era", -deci îl trecea între creaturi, numai 
atunci, cu ajutorul lui Dumnezeu şi voinţa îm
păratului Constantin cel Mare, s'au întrunit epis
copii din toate părţile, ca să opună dreapta cre
dinţă ereziei. Şi s'au adunat cu tot dragul ce
purtm bisericii, pe care o reprezentau, mai ales 
că forma sub care Arie răspândia erorile lui, 
atrăgea pe mulţi. Spiritele erau agitate, căci 

Arie .nu se supunea episcopului lui şi nici hotă
rârilor luate de el cu consensul celor de acolo. 
lmpăratul era şi el neliniştit. Văzuse el ce pu
tere are creştinismul şi cât folosise ţării sale 
într'un timp scurt şi nu putea sta cu bra
tele încrucişate acum când prin -neînţdegerile 
provocate de erezia lui Arie, se slăbia puterea 
de vieaţă a legii celei noi. ,,Scăpaţi-mă de griji 
şi de turburare, z'cea el, daţi-mi iarăş liniştea 

zilei, odihna nopţii şi bucuria vieţii". 

Liniştea în biserică, ieşită din dragoste şi frăţie 

creştină, se menţinea numai prin păstrarea ace
leaşi credinţi:: şi practicarea aceloraşi obiceiuri. 
In acest scop părinţii bisericii se adunau şi pur
tau grija ca să se păstreze ceeace Domnul ş· 
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sfinţii lui apostoli au aat în b'serică şi pentru 
ea. Ei erau pătrunşi de ·adevărul că ,.Cerul şi 
pământul !'or trece, iar cuvintele lui nu vor trece" 
si se adunau, căci „unde vor fi 2 sau 3 adunaţi 
fn numele lui, acolo va fi şi Ei" şl-i va ajuta, 
cum le-a promis: Iată eu cu voi sunt până la 
sf{ rşitul veawrilor". 

Si când liniştea în biserică era atât de tur
bu;ată prin erezia lui Ar;e şi când au văzut 
atâta bunăvoinţă din partea împăratului, care 
dorea restabilirea liniştei, s'au adunat cu totii, 
acolo unde se fix:ise locul întrunirii, la Niceea. 

La această primă adunare ecumenică, cum spune 
istoricul Sozomen, 1::piscopii defin'ră că Fiul lui 
Dumnezeu este de aceeaş substanţă cu Tatăl, 
nascut din eternitate, şi înlăturară din biserică 

pe acei cari ziceau că n'a fost mai înainte de a 
fi fost făcut. Scriind către credincioşii bisericii 
sale, Eusebiu al Cesariei zice: Iată fnvăţătura 
noastră, aşa cum a fost cetită fn faţa tmp1.ra
tului şi aprobată de toţi; aşa cum am primit-o 
dela episcopii dinainte de noi; aşa cum am tn· 
văţat-o din tinereţa noastră, când ne-am botezat; 
aşa cum este tn Sf. Scriptură ... 

Sinodul formulează articolele din simbolul cre
dinţei, aşa cum le avem, privitoare la Dumnezeu
Tatăl şi Dumnezeu-Fiul. El scrie b:serfcilor din 
Alexandria, Egipt, Libya şi Tentapole: "In co
mun acord s'a hotărât a seanatermiza nelegiuita 
opiniune a lui Arie şi adepţilor săi." 

Tot acest Sinod a fixat data ţinerii Sf. Paşti 
pentru intreaga biserică, cum spune tot în acea 
scrisoare către bisericlle amin tlte nCă a fos.t cu 
fericire terminată şi cu toţii vor serba-o tn 
aceeaş zi." 

Deci, acest sfânt şi mare sinod, la care au 
luat parte 318 Părinţi, a formulat credinţa pentru 
veacuri aşa cum o mărturisim în Simbol, după 

cum foarte bine zice Sf. Atanasie în epistola 
către episcopii Africei „ Cuvdntu/ Domnului prin 
sinodul Nicean rămâne tn veac". Prin aceasta se 
iea orice motiv de abatere dela credinţă, căci de 
acum înainte ea este fixată în formele ce trebuie 
primite neschimbat. 
Până la acest Sinod, ori de câte ori se ivea 

vr'o părere contrară, era comdamnată, dar nu 
se punea nimic precis pri,1 care să_ se exprime 
doctrina adevărată. De astă dată nu numai s'a 
condamnat o erezie, ci s'a formulat şi învăţătura 
în mod pozitiv, aşa că, pentru prima oară, avem 
simbJlul de credinţă obligator pentru întreaga 
biserică, eşlt din examinarea Sf. Scripturi şi re
prezintând adevărurile coprinse în ea. Tot aşa 

acest Sinod introducând unitatea în privinţ,1 tim· 
putui serbării Sf. Paşti, aduce veselie tu mii creştine 
de a se bucura peste tot irt aceeaş zi de amin
tirea [nvierii Domnului. Sinodul acesta a pr;mit 
şi introdus în biserica creştină m1i întâi călin
darul păgân-al lui Iuliu Cesar, îndreptând pentru 
trecut greşala I ui şi sărind peste trei zile. Dar 
sfinţii părinţi n'au lutărât, · cum să îndrepteze 
deosebirea intre anul solar şi anul din calen
dar şi pentru viitor. Dcaceea în 16'JO ani culen
darul nostru a întârziat cu 13 zile, pe c:iri a 
trebuit să-le îndreptăm anul trecut 

Acest Sinod a pus capăt şi truf.el acelora 
dintre episcopi, cari îndrăzneau a se amesteca 
în epar;1ii streine, a înlăturat pentru totdeauna 
celibatul clericilor şi prin cele 20 canoanr, ce 
a formulat, a dat pentru întâia dată legi aplicabile 
întregei biserici. 

Dln cele zise rezultă: 
1) Că dela acest Sinod începem a avea linişte 

prin stabilirea credinţei în formule neschimb1 toate 
completate de celelalte sinoade ecumenice. 

2) Că de acum Sinoadele ecumenice au să ho· 
tărască asupra credinţei, pentru unitatea ce 
trebuie a fi în biserică, cum se vede din celece s'au 
decis la celelalte Sinoade ecumenice. 

3) Se pune începutul în mod oficial al con
lucrării dintre puterea bisericească şi cea lu
mească pentru liniştea şi buna prosperare a cre
din.:ioşilor cari, în acelaş timp, sunt şi cetăţeni. 

Iată momentele ce trebuesc prinse şi puse 
în lumina ce trebuie să dea tnsămnătate zilei de 
amintirea a 160) ani dela primul Sinod ecumenic. 

E la puterea oricăruia. 

Prea Cucernice Părinte, 
.5j. Sinod cu adresa Nr. 199 a. c., Ne 

face cunoscut cd în ţedinţa sa din I5 Mai 
I925, vdzdnd adresa Nr. I5I0 din I925 a 
Societdţii pentru profilaxia tuberculozei, i-a 
admis sd /aed chetă în toate bisericile din 
Ţard în Dumineca Pogotîrii .Sf. Duh, cu 
restricţiunea, ca jumătate din produs sd rd
mdnd bisericii unde s' a purtat cheta, iar 
cedlaltd jumătate să se trimitd direct So
cietdţii la Bucureţti». 

Ca atare, veţi lua mdsuri ca în numita zi 
sd se facd chete în bisericile din protopopia 
P. C. V., trimiţdndu-Ne la urmd un tablou 
de sumele colectate. 

p. Arhiepiscop şi Mifropolil, PLATON 
Director, Dr. Boroianu 
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PARTBA NBOFICJALA 

CUVÂNT.A.REA. 
I. P. S. Patriarh, cu ocaziunea votării legii de organizare a Bisericii 

ortodoxe tn şedinţa dela 28 Martie 1925. 

D. Mihail Plterekyde, preşedinte: Discuţiunea 

generală este deschisă. Sanctitatea Sa Patriarhul 
Dr. Miron Cristea are cuvântul. 

Sanctitatatea Sa Dr. Mt'ron Cristea, Patriarhul 
Romdniei: D-le preşedinte, d-lor miniştri, onorat 
Senat. 

Proiectul de lege, care se prezintă astăzi înaintea 
d-voastră, are o însemnătate specială. Este un 
proiect de lege, care priveşte unificarea; prin ur
mare este un proiect de importanţă fundamen
tală, mai ales că el priveşte organizarea unitară a 
celei mai vechi şi mai importante instituţii a nea
mului, care este biserica sa. 

Vitejia, jerttele fară de număr a fraţilor noştri 

din Vechiul Regat, ne-au dat România întregită. 

Dorobanţul, dE'spre care d. prim-ministru ne-a 
vorbit atât de frumos zilele trecute în incinta acestui 
Senat, este straja neadormită la hotarele ţării 

noastre. (Aplause). 
.:--, Dar, d-lor senatori, această strajă nu este su
ficientă garanţie a viitorului neamului ~ a tării 

noastre. Ţara noastră are lipsă de o solidă în
chiegare şi consolidare în interiorul ei, iar forţa 

cea mai plină de coheziune pentru această înche
gare şi consolidare, este sufletul unitar al nea
mului. Acest sullet trebuie trezit, unde e latent, 
unde e adormit; trebuie întărit pretutindenea, ca 
el să ofere, zi şi noapte, hrană suficientă tuturor, 
pentru formarea, alimentarea şi oţelirea conştiinţei 

unitare a neamului, căci în aceasta residă pute
rea supremă a ţării noastre. 

Precum în multe alte privinţi, aşa şi în privinţa 
asta, biserica română este instituţia cea mai ne
cesară şi. care nu se poate înlocui prin alta. Nici 
şcoala, nici armata, nici o altă instituţie din ţara 

noastră, nu este în stare să creeze şi să alimen
tez~ sufletul unitar al neamului nostru, ca biserica. 
In şcoală au umblat mulţi, dar nu toţi au avut 
ocaziunea a fi atinşi de razele luminoase ale edu
caţiei şcolare şi ale culturii noastre. Aşa şi prin 
armată trec numai puţini ; pe când biserica, nici 
celui din urmă cioban, care trăieşte în vârful 
munţilor, nu-i este indiferentă. Cei mai răslătiţi 

~i toţi au legăturile lor cu biserica, dela naştere 

şi până la moarte; toţi au prilejul a-i asculta gla-

sul şi la bine şi la rău. Mângâierea ei e gene
rală. (Aplause). 

Iată d-lor, cum biserica, pe lângă înrâuririle 
misiunii sale speciale, bisericeşti şi pur spirituale, 
şi din punctul de vedere naţional-politic, care 
preocupă în aceste xile de prefa;ere a reforinţelor 
politice din trecut, este şi rămâne instituţia cea 
mai importantă, care are să formeze cheagul in · 
terior al unităţii neamului nostru şi în viitor, pre
cum a făcut-o cu atâta succes şi în trecut. 

Unii din frăţiile voastre v'aţi aşteptat, ca acest 
proiect de lege să se fi prezentat Corpurilor legiui
toare cu câţiva ani mai înainte. Am auzit din 
unele părţi exprimată dorinţa, că proiectul acesta 
de lege trebuia să· fie un fel de înainte mergător 
al tuturor legilor de unificare votate până acum. 
In aparenţă dorinta asta s'ar părea justă, dar îmi 
permit să constat că întârzierea a fost chiar un 
bine. 

lnainte de toate, biserica noastră în fond, luată 
chestiunea ca doctrină, ca rit, ca limbă, ca oL,i

ceiuri, era una, înainte de a fi noi una, politi
ceşte. Biserica a fost aceea care a creiat sufletul 
unitar al neamului. Deci, sub raportul acesta, al 
fondului 11ostru bisericesc, nu era nici un zor, 
căci una am fost şi pe timpul când noi românii 
eram împărţiţi ca făina orbului, în vreo şase îm
părăţii, din cari numai două erau româneşti, iar 
celelalte erau străine. Dar să nu uităm un lucru: 
Bis.erica noastră este instituţiunea cea mai veche 
a neamului, şi la nici un popor din lume, cre
dinţa creştină nu s'a desvoltat în atât de strânsă 
legătură cu vieaţa şi cu sufletul neamului nostru 
peste tot. Biserica s'a desvoltat deodată cu noi şi 
de aceea, la noi, credinţa este strâns legată cu 
toate manifestările sufleteşti ale neamului. Dar
fiind împrejurările felurite în cari au trăit românii 
în cele şase împărăţii - în ce priveşte organizaţia 
şi viaţa bisericească, şi-au creiat, în cursul vea
curilor, o mulţime de întocmiri, de legi particu
lare, de obiceiuri şi instituţiuni separate, după 

împrejurările în cari au trăit. Şi aceste deosebiri 
de organizaţ,uni au intrat şi_ au prins rădăcini 

adânci în v:eaţa hisericeascii a poporului, în su
Iletul lui. Acestea nu se puteau dezrădăcint't peste 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



76 

noapte ş1 nici n'ar fi fost bine să se facă.- Cei 
cari aţi lu&t parte la primele întruniri ale „Con
stituantei bisericeşti 1', v'aţi putut convinge despre 
aceste diferenţieri de vederi. Prima întrunire era 
un fel de Turnul Babilonului, încât unii, mai 
pesimişti, credeau că nu ne vom putea înţelege 
câtu-i lumea. Aceasta era un lucru tircsc. Dar, 
încetul cu încetul, întrunindu-ne, cunoscându-ne, 
impărtăşindu,ne unii altora convingerile şi înte
meind eceste convingeri pe argumente puternice, 
aceste diverginţe de păreri s'au redus mereu, 
până când, în câţiva ani, au dispărut. De ce au 
dispărut? Au dispărut d-lor, la focul dragostei şi 
al dorinţei unanin~e de a ne unifica şi în privinţa 
aceasta, a organizaţiunii celei mai importante in
stituţiuni ale noastre, care este Riserica părinţilor 

noştri. S'au topit aceste diferenţe, cum. zice un 
cântec bisericesc : ,,cum se topeşte ceara de faţa 

focului". Şi astăzi ne prezentăm înaintea Corpu
rilor legiuitoare cu acest proiect de lege şi cu 
acest statut, alăturat la el, cu vederile eterogene 
armonizate, asimilate într'un î11treg sistematizat şi 
încheiat, care ne întruneşte, în aceleaş vederi, pe 
toţi reprezentanţii celor patr:... Biserici provinc'ale. 
(Aplause). 

Vedeţi deci, d-lor, că şi de această dată, ca şi 

în alte dăţi, vremea a fost leacul cel mai bun. 
Această întârziere de câţiva ani a fost necesară. 

De ce, d-lor? Noi, cei ce sunte:n în fruntea Bise
ricii, dorim un lucru, l-am dorit şi-l vom dori 
şi în viitor, ca atunci când se face o lege funda
mentală de organizare a Bisericii, a i::istituţiei 

noastre spirituale, să nu ex;ste o majoritate par
lamentară biruitoare şi o minoritate învinsă. Aceasta 
d-lor ar f1 o greşală. l\Iai ales nouă, ne trtbuie 
o contopire armonică a sufletelor. In scopul acesta 
ceeace se face, să se facă astfel încât la temelia 
ci să sleit unanimitateEJ, contopirea şi infrăţirea 

sufletească a tuturor, căci dacă această înfrăţire 

şi această armonie nu există, atunci cum vom 
putea noi, ca Biserică, contribui cu toate putHilc 
noastre, la asimilarea şi închegarea, prin Bisericii, 
a tuturor intereselor noastre superioare? 

Iată, d-lor, de ce întârzierea a fost o necesitate 
bine definită şi bine justificată. Şi astăzi avem 
fericirea să vă prezentăm un proiect de lege, cu 
care toţi reprezentanţii celor cinci mitropolii sun
tem de acord, în principiile generale, rămânând 

de sine a se înţelege unele mici mărunţişuri, cari 
nu ating întru nimic economia legii. 

O-lor senatori, ct 7sigur sunteţi cur:oşi a şti, cel 
puţin în liniamente generale, care este economia 
acestei legi? D. ministru ii.I cultelor, Al_exandru 

Laped0.tu, în expunerea sa foarte documentată, v'a 
dat lămuririle cuviincioase, iar părintele referent, 
episcopul Lucian al Romanului, în frumoasa lui 
expunere, ca raportor al Comitetului ddegaţilor, 

de asemenea ne-a prezentat în culori clare cuprin
sul acestei legi. 

Mie să-mi daţi voie, pentru lămurirea d-voastră, 
să rezum puţin, în câteva momente, această eco
nomie a legii, atingând atât fondul cât şi momen
tele principale ale evoluţiunii organizării bisericii 
noastre, din care a rezultat legea şi statutul nostru. 

Mai întâi stă la baza lor principiul autonomiei 
bisericeşti. In art. 22 al nouei noastre constituţii, 
se dă Bisericii noastre autonom'e. Ce însemnează 
aceasta? Insemnează că noi, reprezentanţii legali 
ai bisericii, avem de aci înainte a ne conduce prin 
organele noastre bisericeşti proprii, iar nu prin 
amestecul organelor străine, cari nu au caracter 
pur bisericesc. Administrăm, conducem, reglemen
tăm noi înşine toate chestiunile noastre biseri
ceşti, culturale, fundaţionale, epitroprşti, artistice, 
samaritane, filantropice. Va sa zică, am ajuns să 
fim stăpâni pe gospodăria noastră internă bisc,
ricească şi în casa noastră. 

Şi aceasta, d-lor, este un câştig enorm, căci 

vai de organismul, vai de instituţiunea a care1 
inimă nu pulsează în interiorul organismului şi 

care trăieşte prin amestecul exterior. BisErica. 
noastră va păstra, cu ;-ecunoştinţă, numele celor 
ce ne-a ajutat să dobândim dreptul de cârmuire 
autonomă. (Aplause). 

Dar, d-lor senatori şi d-lor miniştri, autonomia 
noastră bisericească nu este, şi nu este permis 
să fi~, o plantă exotică, adusă de aiurea şi plan
tată -în solul vieţii noastre biseric{şti. Aceasta ar 
fi o greşală. Autonomia noastră bisericească tre
buie să f:e ceva special, ceva ce corespunde evo
luţiunii istorice a desrnltării raportului dintre bi
serică şi dintre Statul nostru. V'am spus adineauri 
că viaţa noastră bisericească şi vihţa noastră de 
Stat s'au desvoltat, in cursul veacurilor, într'un 
chip atât de armonic, încât una s'au contopit cu 
cealaltă şi au format o pânză, pe care dacă în
cerci să o separi, se destramă. 

Ierarhii noştrii, mitropoliţii noştri au fost decând 
lumea şi reprezentanţi lumeşti; în toate adunările 
noastre obşteşti, mitroi::olitul era preşedinte; mi
tropolitul a fost preşedint€1e şi divanului ad-hoc 
şi până de curând mitropolitul era preşedintele 

Sen?tului. 81 mai mult încă, era un timp când 
mitropolitul ţării era şi loc tiitor de Domn, exer
ci1a &tribu\iuni domneşti în absenţa Domnului 
din ţară. Iar părintele Lucian al.Romanului arată, 
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aşa de frumos, în expunerea lui, care este tipă

rită şi pe care cred că a-ţi citit-o, cum Voevozii 
noştrii erau în cele mai intime legături cu bise
rica şi cu mitropolitul. Şi această legătură a cul
minat atunci când unul dintre \'oevozi, Constantin 
Brâncoveanu). a suferit moarte de mucenic, pen
tru credinţa bisericii noastre. 

Vedeţi deci, cum s'a inchegat această viaţă 

bisericească cu cea naţională, cu viaţa Statului 
nostru. 

Deci, date fiind aceste legături intime, autono
mia noastră bisericească nu pute,1. merge aşa de 
departe, cum merge autonomia bisericilor din alte 
ţări, terminându-se în realizarea principiului tui 
Cavour, care spune : ,, Biserică liberă, în Stat 
liber". Aceasta ar fi o separare totală a bisericii 
de Stat şi aceasta la nni in ţară nu corespunde 
evoluţiunii vieţii noastre bisericeşti şi nici a ,·ieţii 
Statului. 

Deaceea, în cadrele acestui proiect de lege şi 

acestui statut ce am făcut, cunoscând acest trecut 
am creat 6 autonomie care corespunde împreju
rărilor şi vieţii noastre româneşti. Am acceptat 
principiul democratic al diviziunii muncii, al com
petinţelor. Toate chestiunile noastre de vieaţă in
ternă bisericească le rezolvirri noi, biserica, noi 
repre%entanţii · clericilor şi mirenilor, fără vreun 
amestec din afară. 

Dar, d-tor, acolo unde interesele noast~e bise
riceşti se întâlnesc cu interesele vitale ale ţării, 

ale neamului, acolo am admis o armonică con
lucrare, a~a încât să fie s3lvate şi ir.teresele bi
sericeşti şi interesele neamului. De pildă, vă î,1-
treb: poate guvernul, portte capul Statului, pot 
factorii conducători ai ţării să se desintereseze 
cine are să fie episcop la Hotin, la Bălţi, la Ce
tatea-Albă, la Chişinău, la Cernăuţi, în Dobro
gea sau în ori:e alte părţi? Ku se poate. Dacă 

un guvern s'ar dezinteresa de aceste chestiuni 
importante, nu numai biseri~eşti, ci ,·itale şi pen
tru Stat, atunci ar comite o mare şi grea eroare. 
ln chestiunile acestea deci, unde sunt şi intere
sele Stalului, noi am căutat să dăm "Cezarului ce 
este al Cezarului, să rămâ11ă lui Dumnezeu ceeace 
este al lui Dumnezeu·'. (Aplause). 

O altă pildă. Imprejurările noastre sunt astfel 
desvoltate, încât mai ales la noi în Vechiul Regat, 
Statul pune la dispoziţia noastră, a bisericii, toate 
mijloacele de întreţinere. Astăzi de exemplu, nu-mi 
aduc bine aminte, dar d. ministru de culte trfbuie 
si ştie mai bine, se pune Ia dispoziţia bisericii 
301 milioane. 

Să-mi daţi voie să spun, fiind cap al bisericii, 
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că aş simţi o mare răspundere pe umerii mei şi 

o îngrijorare, dacă aceste 301 _milioane mi s'ar 
încredinţa exclusiv mie şi nouă, organelor bise
riceşti, ca să purtăm toată răspunderea materială 
a acestei gestiuni. Biserica trebuie să-şi rezerve ener
gia ei pentru partea duhovinicească, spirituală. Deci, 
în chestiuni materiale,~ mai ales acolo unde Sta
tul dă banii, cred că este justiticat să admitem 
şi cointeresul reprezentanţilor ţăni, a ministerului 
de culte şi a acelui de finanţe, care dă banii. 

In scopul acesta, în cadrele acestei autonomii, 
am creiat o instituţiune bisericeasca şi ea, şi 

anume "Epitropia centrală a bisericii", sub con
ducerea a trei, persoane: două sunt numite de 
biserică şi unul este reprezentantul ministerului 
culteleor şi a celui de fin~ţe. Astfel, întrebuinţarea 
acestor bani scoşi din sudoarea contribuabililor, 
cu multe necazuri, trebuie să se întrebuinţe7,e 

strict după indicările bugetului, făcut de către cei 
cu căderea a-l stabili. 

ln această instituţiune, care va form,1. oarecum, 
puntea de legătură între biserică şi Stat, repre
zentantul Statului va exercit:\ şi" un control bine
,·oitor, iar pe de altă parte cu experienţele sale, 
ne va veni în ajutor la plasări şi la diferitele 
operaţiuni financiare, ce vor obveni, şi prin aceasta 
va contribui a ne uşura o sarcină, nu de natură 
bisericeasca, ci de natură economică. 
După cum vedem şi din aceste două exemple, 

din întreaga economie a a.cestei legi bisericeşti, reiese 
o autonomie stâmpărată, prin conlucrarea armo
nică dintre biserică şi Stat, acolo unde e necesar 
şi admisibil ; şi aceasta este rezultanta firească a 
rapoat telor tradiţionale dintre b:serică şi Stat, în 
care biserica ortodoxă, tocmai pentru aceasta a 
rămas „dominantă". 

Dacă ar v.!ni la noi cineva să aplice principiul 
lui Cavour, cum se întâmplă în Danemarca tocmai 
zilele acestea, adică separaţia bisericii de Stat, aceasta 
ar însemna o vivisecţiune, care ar produce dureri 
foarte simţite şi în biserică şi în Stat, Totul 
trebuie trecut prin sita deasă a tradiţionalismului 
sănătos al propriului nostru popor. 

De aceia să-m: daţi voie să resume7,, drept în
vătătură şi pentru alte terenuri, că „nu tot ce 
sboară, e bun de mâncat" ; nu toate principiile 
mondiale le putem aplica şi la noi întocmai. 

Pe lângă principiul a::estei autonomii ro:nâ
neşti, ce am mai făcut noi? Până d;! curând bi
serica a fost condusă numai de către chiriarhi, 
episcopi, ori mitropoliţi cari - ori cât ar fi de 
superiori - totuş e o imposibilitate să aibă egală 
şi temeinică pricepere în toate chestiunile, cum 
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sunt cele econo·mice, financiare, pedagogice. ar
tistice ş. a. De aceia proiectul institue pretutin
denea -- pe lângă clerul conducător - consilii din 
specialişti în materiile indicate mai sus. Aşa, va 
fi un consiliu parohial pe lângă C1ecare parohie; 
unul protopopesc, unde va fi necesar, unde nu, 
protopopul singur face legătră între episcopie şi 

parohii. 
Va fi un consiliu pe lângă fiecare episcopie şi 

un cosiliu central pe lângă Patriarhie. 
Aceste consilii vor fi constituite din tot atâţi 

oameni de specialitate, participând şi mirenii, în 
chestiunile unde pot avea cădere de a contribui, 
cu cunoştinţele lor, la noro:oasa rezolvire a che
stiunilor. 

Azi, d-lor, trăim în era specialităţilor. Dacă mă 

doare măselele azi, nu mă mai duc la un medic 
de boale interne, ci la un specialist în dentistică, 
c'ici altfel, sunt expus să fiu supus la un trata
ment care nu mă va putea vindecit Nici biserica 
nu se poate lipsi de sfatul unor astfel de cola
boratori. 

Dar clerul - de jos până sus -- rămâne con
ducătorul şi preşedintele de drept al tuturor con
siliilor şi a adunărilor b iseric!~ti şi toate per
soan_ele însărcinate cu studierea chestiunilor mai 
importante trebue să aibe aprobarea epis.::opului. 
Deci, peste tot consilii, ceiace corespunde unui prin
cipiu al Sfintei Scripturi, care zice: ,,Unde sunt 
doi sau trei adunaţi în numele meu, acolo voiu 
fi şi eu (Iisus Hristos) în mijlocul lor". 

Cn alt principiu care stă la temelia acestei or
ganizări, este principiul constituţional Aceste con
silii ies în chip constituţional prin alegerea din 
«adunări bisericeşti». Aşa, va f1 o adttnare pa
rohialâ pe lâr.gă parohie; unde va fi nevoie 
rn fi şi o adunare pe lângă protopopie; este o 
ad1tnare, pe lângă episcopie; şi este o adunare, cea 
mai mare din toate, pe lângă patriarhie, care este 
«Congresul Naţional Bisericesc«, cu reprezentanţi 

din întreaga biserică. 

Adunările depe lângă parohii, se aleg prin vot 
obştesc sau universal; toţi bărbaţi majori, de 
sine stătători, cari sunt buni creştini şi cari îşi 

îndeplinesc îndatoririle lor faţă de biserică, vor n 
membri de drept în aceste adunări parohiale, ele 
form·ează un mic parlament pe lângă biserică, în 
tiecare comună şi împreună cu preotul şi sub 
presidiul lui, va da directivele şi normele de con
ducere, a daraverilor de avere, de gospodărie, etc. 

Din aceste adunări parohiale, protopopiale, epis
copale şi Congresul-naţional b:sericesc, ţin să 

scot în relief importanţa congresului b;sericesc. 

Congresul na\inonal-bisericesc va fi corporaţia 

reprezentativă, parlamentul patriarhiei întregi. De 
aci înainte nu 1\Iarele Colegiu, ci acest congres 
naţional bisericesc va avea, între altele căderea 

de a alege pe episcopi şi mitropoliţi. Prin urmare 
nu se va mai face imputarea care se făcr.a în 
trecut, că episcopii erau aleşii unor factori politici. 
Aceasta, de aci înainte, va dispare şi chiriarhii 
noştri vor fi aleşi de o reprezentanţă a credin
cioşilor din toată ţara, unde nădăjduim că rn intra 
toată floarea, şi clericală şi mireană, a bisericii 
noastre de pretutindeni. Şi date fiind raporturile 
intime dintre biserică şi Stat, am făcut propunerea 
care s·a primit, ca în cazul alegerii chiriarhilor, 
în acest Congres să f,e şi anumiţi reprezentanţi 

de drept ai tuturor decasteriilor ţării noastre: .\li
nistru'.-preşedinte, ministrul cultelor, preşedintele 

Camerei şi preşedintele Senatului, prim preşedin
tele Curţii de casaţie, preşedintele Academiei Ro
mâne, rectorii Universităţilor, decanii tacultăţilor 
de teologie ş ialţi onoraţi ori, a căror co11lucrare la 
alegerea Chiriarhilor nu poate avea de cât o în
râurire binefăcătoare. Fireşte întru cât sunt or
todoxi. 

O-lor senatori, s'a. auzit, din unele părţi, impu
tarea, că prin acestă nouă organizare bisericeasc.:i, 
introducând elemente mirene la resolvirea trebu
rilor bisericeşti, bine înţeles la conducerea acelor 
chestiuni unde au cădere şi competin\ă, prin aceasta 
se laici;;;ează biserica. Nu este aşa d-lor. Această 
imputare nu poate sta în picioare, dintr'un motiv 
foarte simplu: d-voastră, care sunteţi jurişti şi vă 

ocupaţi cu dreptul, vă adt:1ceţi aminte povestea 
atât de simplă a lui Ivlenenius Agripa. S'au jurat 
mâinile, :ca să nu mai ducă la gură de mân
care ca să ; moară gura de foame: dar când a 
\'ăzut că atunci când gura şi capul mor de foame 
picioarele şi mâ:nile păţesc tot aşa. Menenius 
Agripa a constatat acest principiu c!e fiziologie 
organică, că toate 1nădularele unui organism tre
buiesc să lucreze în 1110d annonic, pentruca viaţa 
unui organism să se des\·0lte în mod normal. 
Biserica încă este un organis111. Prinurmare, ca
pul -care este clerul - membrele şi celelalte mă
dulare - care sunt mireni, trebt:1ie să contribue 
la aceiaş viaţă şi nici o parte să nu se atrofieze 
căci atunci seva, energia vieţii, nu va lucra normal 
şi organismul întreg va suferi. Deci, această con
lucrare cu mirenii nu este de cât o aplicare a 
acestei poveşti atât de simple a lui Menenius 
Agripa, cand chemăm la conlucrare toate mădu
larele din care se compune biserica. Şi din această. 
armonică conlucrare şi normală circulare a sevei 
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<le viaţă, vă întreb: ce poale rezulta? Ea a existat 
mai ales în primele veacuri ale erei creştine, în 
biserică. Nu roate rezulta altct\·a de cât munca 
.mai intensivă, nzultate îmbucurătoare pentru viaţa 
noastră bisericească. 

Deşi în consilii şi adunările reprezentative vor 
·fi 1/3 clerici şi 2, :-l mireni, rolul de conducător 
preponderent al cit rului rămâne, iar în fruntea 
tuturor va sta Sf. Sinod, drept expresie a prin
ciriului de ierarhie sinodală. 

.I usL \ia bisericească era mancă, în cele mai multe 
-părti, judecata o fac consilii administrative. Nu mai 
în \"echiui Regat există consistorii speciale pentru 
justiţie. Dar e numai o instanţă şi numai în ca
zuri grave şi Sf. Sinod. Proiectul introduce trei 
instanţe, ca astfel şi clerului şi personalului bi
serices.:-, să-i dai cea mai largă putinţă a-şi căuta 

.dreptatea, mai ales în biserică, unde toate trebuie 

.să culmineze în vederea iertării şi a îndreptării. 

Dar; d-lor, când s'a pregătit aceste legi, mulţi 

credeau că se introduc în viaţa noastră biseri
cească, fie din Vechiul Regat fie d,n alte părţi, 

.ceva lucruri noui. X u este aşa: spre smerenia 
sufletului nostru constat, că tot ce s'a făcut nu 
este nou. 

Toate elementele constitutive din cari se com
:pune această lege a statului, care este un întreg 
de organizaţie cu sistem, au existat în cursul 
-veacurilor, ca elemente şi instituţii răsleţe, fie în 
'Vechiul Regat fie in celelalte biserici provinciale. 
Deci, totul este produsul bisericii întregi. 
Vă \·oiu aduce câteva exemple. Unii din preoţi, 

mai ales din Vechiul Regat, erau ispitiţi a crede 
-că este o inovaţie să introduci pe mireni în da
raverile bisericeşti. Nu este aşa. Radu-cel-Mare, 
-voind să organizeze biserica din Muntenia, a scris 
patriarhului dela Tarigrad, Nifon, can; aste bine 
cunoscut in Vechiul Regat, .să vină în :\Iuntenia şi să 

-<lea o organizaţie mai bună bisericii noastre; el ve-
nind, a chemat într.un mare sobor, la 1502-L:i0:l, 
toţi egumenii mânăstirilor, Domn şi boeri, preoţi 

şi mireni, ca acest sobor să dea o organizaţie 

nouă bisericii noastre. 
Vedeţi dar, că introducerea elementului mirean 

în daraverile noastre biserice,ti de organizare, nu 
-este ceva nou, ci este un lucru chiar foarte vechiu. 

La 1:191, Patriarhul din Constantinopol, Antonie 
a prefăcut mânăstirea de la Peri, în Marmaţia, în 
stavropighie, care constitue o instituţie biseri
-cească supusă patriarhului, în afară de episcopia 
·sa. Stareţul Pahomie este: un exarh patriarhal, un 
fel de mitropolit peste un ţinut mare din i\Iara
m ureş, până la Selagiu şi Unguraş, etc. In acea 
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scrisoare de înfiinţare a stavropigheniei, patriarhu[ 
determină şi modalităţile de alegere a viitorului egu
men, şi atunci zice: «trebuie să se adune, într·un 
sobor mare, toţi fraţii duhovnici, ctitorii Voivozii 
Baliţa şi Drag !\[eşter şi toţi oamenii mari şi mici 
din întregul ţinut şi să aleagă cu aprob~rea mea~ ... 

D-lor vă întreb eu, ce înseamnă aceşti .-oameni 
mari şi mici?» Este \'Olul universal, introdus de 
biserică încă în anul 1391, şi vă puteţi închipui 
câtă depărtare de atunci şi până la bărbaţii de 
Stat moderni, cari au introdus acest vot obştesc 
în viaţa Statelor ? 

Vedeţi dar, că şi ·votul universal, care stă ş( 
la temelia acestei legi, nu este un lucru irn·entat 
de noi, ci este un lucru vechiu, care a existat 
în deprinderile noastre bisericeşti, din vechime. 

La 1864, Cuza-Vodă a făcut o lege, prin care 
admite ca episcopii şi mitropoliţii să fie numiţi 

de Domn . 
In adunarea ob;teas:ă s'a sculat S:arlat Ro;;etti 

care a zis lui Vodă: «Nu se poate aceasta, căci 
la noi totdeauna, episcopii şi mitropoliţii, au fost 
aleşi de adunări, Domni, boeri, şi reprezentanţi ai 
clerului şi poporului şi aşa mai departe. El îşi 

termină cuvântarea lui aşa: «Să trăiască auto
nomia ecleziei noastre româneşti!». 

Aceasta d-lor, a fost la 1864: şi nemuritorul 
Şaguna a dat autonomia bisericii din Ardeal cu 
patru ani mai târziu, la 1868. Biserica din ţări

şoarele române au tost autonome până la Cuza. 

La 185 7, Adunarea obştească la propunerea 
lui l\Ielchisedec şi a fraţilor Scriban, a făcut o 
lege, ca pe episcopi să-i aleagă Adunarea obş

tească; dar au· să fie de faţă şi reprezeulanţii 

clerici şi mireni din eparhia vacantă. Şi tot aşa 
am făcut şi noi.La alegerea unui episcop, vor veni 
şi reprezentantii adunării din episcopia vacantă. 

Scaunul protopopesc de judecată, îl _găsim pe 
vremea împăratului Iosif II, numit consistoriu. 

S'ar mai putea aduce multe alte exemple. V-am 
adus aceste pilde, ca să vedeţi că legea aceasta 
nu este ceva r.ou, ci ea este adunarea elemen
telor ccnstituti,·e ale legilor, şi uzurilor, cari au 
fost în diferite păr(i ale ţării şi pe cari şi le-au 
creat biserica după împrejurări şi în duhul or
ganizării din primele veacuri creştine. Această cu
legere a elementelor, a făcut-o în chip admirabil 
nemuritorul mitropolit, macedo-românul Andrei 
Şaguna, asigurându-şi prin munca sa un loc de 
onoare, nu numai în istoria neamului nostru, ci 
în istoria generală a ortodoxismului întreg. El a 
făcut mai întâi o asemenea sistematizare, în « Re
gulamentul» său organic, care mai târziu a fo:.t 
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prelucrat ş, m ur.ele privinţe democratizat, în o 
~~ură mai mare decum era necesar în biserică, 
în aşa numitul «Statut organic» al mitropoliei 
noastre din Ardeal. Cu toate defectele lui el 
este o lege care a dat organizaţia relativ mai 
bună din toate câte au bisericele provinciale. De 
aceea şi era prea firesc, ca să ne inspiram şi 

din statutul fraţilor noştri ardeleni, acceptând 
ceeace s'a do,·enit bun şi în această lege a uni
ficării organizării pentru biserica noastră. Şi în 
aceasta eu văd degetul lui Dumnezeu, ca acest 
macedo-român să rămână în sufletu! nostru ca 
un om nednic de recunoştinţa noastră a tuturor 
şi prin aceasta fraţii noştri din i\iacedonia ~i Bal
cani să se simtă sufleteşte lega\i de biserica 
noastră prin duhul marelui lor fiu. 

Dacă deci şi organizaţia bisericii din Ardeal
pe lângă rnstul material al organizaţiei tuturor bi
sericilor ortodoxe şi pe lângă îrruelung-1.tele noastre 
exper;enţc şi a celor ce au conlucrat la elaborarea 
proiectelor-- r.e-a oferit preţ'o1>se elemente: să-mi 
permiteţi să constat, că lrt1\ii din Ardea 1, prin 
aceast3, îşi plătesc o ,·eche datorie, un mare aju
tor şi un vechiu împrumut, pe care li l-au dat 
cei din Vechiul-Regat, sau mai bine zis cei din 
Principatele vechi dunărene, în vremuri grele. 

Să mă explic. Fraţii noştri din Ardeal, cari for
mează un tel de inimă a românismului, au trecut 
prin vremuri grele. Apăsaţi, persecutaţi, goniţi 

tocmai pentru legătura lor de mărturisitori ai bi
sericii şi ai credinţei pravoslavice, nu au avut 
putinţă nici răgaz să .;;e org mizeze· bisericeşte, 
cum ar fi dovedit marele nostru istoric Iorga, care 
a făcut studii despre primele începuturi de viaţă 
bisericească în Ardeal şi care î~i intitulează cartea 
lui : • Sate şi preoţi» va să zică nu « Vlădicii» nu 
c?\litropolii•, nici Episcopii ci numai elemente 
răsleţe. Nu era o organizaţie complectă. Aceasta nu 
din vina lor, ci din greut11tea împrejurărilor nu 
s'a făcut. 

O: ganizarea adevărată bisericească a fraţilor 

noştri din Ardeal, ne-o spune un alt 1storic de-al 
nostru, nu este o creaţiune ardelenească, ci este 
un dar al Voevo:;i/or noştri din Vechiul-Re,r;-at. 
Mitropoliţii din l\·Iunteriia şi Moldova, din primele 
zile ale înfiinţării acestor mitropolii, au fost Exarhi 
ai plaiurilor, adică delegaţi patriarhali, având a 
se interesa şi dincolo de Carpaţi de soarta cre
dincioşilor români ortodocşi, cari trăiesc pe aceste 
plaiuri. 

Şi aceşti mitropoliţi au fost oameni demni, 
con~tienţi, şi au stăruit mereu la Voivozii l\lun
tehiei şi Moldovei, ca să se intereseze, să se ocupe 

de soarta fraţilor noştri de dincolo. Şi aceşti Voi
rnzi, de vrednică amintire, au fost la locul lor: 
ba îndrăznesc să mărturisesc, că interesul 11cestor 
Voivozi români, munteni şi moldoveni, din vea
curile trecute, pentru iraţii din Ardeal, a fost mult 
mai mare, decât al celor dela începulul veacului 
celui din urmă. De aceea ce constatăm noi, isto
riceşte? Episcopii români s'au ivit în Ardeal pre
tutindeni acolo, unde careva din Voivozii princi-
patelor dunărene i-au dus şi aşezat. 

Vladislav- \' odă şi Mircea-cel-Bătrân au stăpânit
în veacul al 14-lea. ţinutul Făgăraşului. Cel din
tâiu \'lădică care apare acolo, la Galaţi, este Ma-
carie instituit de Vodă Vlad-'fepeş. In altă 'parte 
a Ardealului, în ţinutul Haţegului, încă dăm ele 
un călugăr de aci, Nicodim, care întemeiază Tis
mana şi Vodiţa. Tot el întemeiază, în ţara Ha
ţegului, mânăstirea Prislop. Domniţa Zamfira, fica 
lui Moise-Vodă al i'vlunteniei, repară această mâ-
năstire la: anul lii:30 şi anii următori. Imediat 
apare acolo un episcop român. Radu-cel-Mare a 

avut în stăpânire, ca feudă,Gloagiul-de-Sus. Ime
diat pune acolo un episcop. Celdintâiu purta nu
mele, dacă-mi aduc aminte bine, de Cristofor. In 
părţile de nord ale Ardealului, innuenţa au avut-o 
Moldovenii. Ştefan-:el-Mare întemeiază Ia Vad o 
mânăstire şi o episcopie, care a avut, în timpul 
veacurilor numeroşi vrednici episcopi români, 
cari în timpurile cele mai grele de atac a orto
doxismului din partea calvinismului, au salvat 
sunetul nostru românesc ortodox şi legea lui. 

Tot în timpul lui Ştefan-cel-Mare, se trimite mi
tropolitului ;\-!arcu din Feleac, lângă Cluj, prin 
dstiernicul lui Şteran, care era desigur ministrul 
de finanţe, o t. vanghelie frumos legată în a, gint 
înferecat, care se păstrează pâr.ă în zilele noastre. 
Ştefan-cel-Mare cum a putut face aceste lucruri? 
Avea stăpânire peste Ciceiu şi peste no de sate 
împrejur. 

Dată fiind intima legătură, pe care a a,·ut- o 

stăpânirea cu biserica, Voivozii nu au făcut un 
singur pas fără ca în suita lor, intre sfetnicii lor, 
să nu aibă totdeauna şi un călugăr, egumen, 
episcop, pe care-l lăsa pe acolo unde era lipsă, 

pentru apărarea ortodoxismului român şi pentru 
salvarea unităţ'i noastre naţionale. (Aplause). 

Iar culmea a pus-o Mihai-Viteazu, care, înainte 
de a trece graniţa, a făcut cu principele Sigis
mund Batori al Ardealului, o convenţiune mili
tară. Ce cuprindea această Convenţiune militară? 
Cuprindea o chuintesentă de organizare biseri
cească. l\lihai-Viteazu zice: ,, Trec Carpaţii, vin în 
ajutorul tău, dar cu condiţiunea ca popii valahi 
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din Ardeal, de aci înainte să trăiască după legile 
şi <latinele bisericii şi poporului din principatele 
unde eu sunt stăpân. Mitropoliţii şi episcopii au 
să vină la mitropolia Ungro-Vlahiei dela Târgo -
vişte şi aicea să primeasă hirotonirea lor de ar
hierei". Vedeţi dar cât de departe au mers marii 
Voevozi ai principatelor, în interesul lor şi al 
nostru, al tuturor, pentru salvarea sufletească a 
forţelor noastre din Ardeal şi pentru organizare lor! 

Când a mers la Alba-Iulia, Mihai-Viteazul a 
întemeiat din nou, zice istoricul Iorga, iar după 

alţii a restaurat mitropolia, reşedinta şi a aşezat 

mitropo1't. Faptul puţin importa, din acest punct 
de vedere al nostru. Destul că mitropolia de acolo 
s'a supus legilor şi bisericii din ve·chiul-Regat, 
respective din Principatul valah. Aici stă impor
tanţa faptului. 

Această situaţiune de unitate bisericească stâr
nind furia stăpânitorilor duşmani, cari, după re
trngerea lui Mihai-Viteazul, au pornit un rotop 
de goane şi de persecuţii, tocmai împotriva bi
sericii noastre din Alba-Julia, care, după 200 de 
ani, a fost ştearsă de pe faţa pământului, şi ca 
biserică şi ca reşedinţă şi ca mânăstire. De ce? 
Ca să nu rămână niciun singur bolovan care, în 
mod mut, să glăsuiască despre tradi(iunea înte
meiată la Alba-Iulia de Mihai-Viteazul. 

Este deci absolut neîndoelnic şi evident, că fraţii 
din Ardeal, când ne vin şi ei în ajutor; în mă

sură mai mare, cu organizarea lor mai bună bi
sericească din timpul lui ŞiJgUna, îşi replătesc' 

frăţeşte, cum se cuvine, şi creştineşte, acest mare 
serviciu, pe care Vot,·otii Tării-Româneşti l-au 
făcut pentru ei, şi care dacă nu ar fi f )St, ştie 

bunul Du--nnezeu dacă armata lui Vodă Ferdi
nand I ar fi găsit în Ardeal aceace au găsit: un 
popor român conştient, vrednic, plin de demniue 
naţională, care formează o ramură înfloritoare şi 

de care suntem mândrii noi toţi ceilalti frd\i 
închegaţi acum intr'o singură ţară naţională uni
tară. (Aplause îndelung prelungite). 

Dar acest ajutor din vechile Principate, această 
organizaţiune, au trecut pe vremuri, mult mai 
timid, peste Carpaţi, căci oricum ar fi, era o ţară 
străină. Aceste organizaţiuni, aceşti episcopi au 
dus-o cu greu, când stăpâneau acolo al\ii. Tre
buiau uneori să se ~efugieze, iar să vină îndărăt, 
şi aşa mai departe. 

Merită în această privinţă scos la iveală un caz. 
La 1680, un mitropolit din Alba-[ulia, cu numele 
de IosJ. Budai r, conform convenţiunii lui M•h,1i, 
a venit, nu la Târgovişte, ci la Bucureşti, unde 
se mutase mitropolia, să primească hirotonirea 
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dela mitropolitul Ungro-Vlahiei, din întâmplare 
ardelean şi el, Teodosie dela Vestem, de 'lângă 
Sibiu. Este caracteristic jurământul care îl face 
acest Iosif, în biserica catedrală a mitropoliei Ungro
Vlahiei. Intre multele altele, zice el: «/ncă măr
turisesc, că toate tocmelile (adică legile) câte le 
are mitropolia U11,e:ro- Vlahiei, le voitt păstru 
neschimbate în toată episcopia mea.» 

Vedeţi dar, cum în acele timpuri grele, organi
zarea bisericească, legile b'sericeşti, mergeau de aci, 
dela Bucureşti, dincolo, la fraţii noştrii, dar cu 
oarecare timiditate. 

D-le preşedinte, d-lor senatori, d-lor miniştri. 

Foiosesc acest moment sărbătoresc pentru b'serica 
noastră şi pentru ţară, să constat, ca astăzi, cu 
ajutorul d-voastră, vom vota o lege fundamentală 
bisericească, care va pleca tot de aici, din Bu
cureşti, şi va trece graniţa veche peste Prut, peste 
Iţeam şi pe la Braşov, dar nu timid, nu cu frică, 

ci cu capul sus şi ridicat ca la ea acasă. (Aplause). 
Jertfa fraţilor credincioşi din Vechiul Regat, 

acei opt sute de mii de sunete, au desrobit pe 
fraţii noştrii d,n Basarabia, Bucovina şi Ardeal şi 
au dat iubitului nostru confrate, mitropolitul Ni
colae al Sibiului, putinţa plină de mândrie să 

poarte iarăşi titlul de mitropolit al Albei-Iuliei, iar 
celorlalţi să revie la sânul bisercii moldovene, 
ceeace îi va determina pe toţi să primească cu 
.:!rag noile legi de aci, făcute cu conlucrarea 
tuturor. 

Onorat Senat. N'aşi fi destul de loial, dacă din 
cursul frământărilor pe cari le-am avut de trei-patru 
ani, noi, cei ce ne-am adunat, ca reprezentanţi ai 
bisericii din toate părţile ţării, ca să dăm redactarea 
finală acestui proiect, nu ne-am aminti-pe lângă 
munca încordată a celor 15 delega\i ai bisericilor 
;-irovinciale, întruniţi în curs de câ\i-va ani sub 
presidiul nostru la lucru - că au contribuit cu o 
parte foarte însemnată a sufletului lor, precum 
şi întelepciunea lor d-nii miniştri de culte. Cel 
dintâiu din ei este d. Octavian Goga, care în curs 
de câţiva ani, cât a stat la ministerul cultelor şi 

artelor, a luat parte activă la toate adunările 

noastre, şi ca fiu de preot, care a trăit în atmosfera 
unei vieţi bisericeşti, ca membru marcant al tutulor 
corporaţiunilor bisericii noastre din Ardeal, şi-a 
dat partea cea mai bună a sunetului său la al
cătuirea acestei organizaţii, şi multe urme din 
aceostă organiz0ţie sunt rezultatul consfătuirilor 

noa-;_lr<! cu el. După retragerea guvernului Averescu, 
a urmat, după cum şt ţi, frământările noaste pentru 
,·otarea Constiiuţiei, sub min. Banu, în care timp 
lucrările noastre de organizare bisericească au 
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suferit oarecari întârziere. Şi drept să vă mărtu

risesc, în timpul acesta - nenind pentru guvern 
chestia ~ctuală, - au reînviatunele tendinţe regi
onale - s'au făcut unele schimbări, cari nu s'au 
putut menţine. Din bun am făcut ceva mai rău, căci 
adeseori inspiraţia cea mai bună e cea dintâiu. In 
această ~ituaţiunc ne-a găsit ministrul actual de 
culte, d. Al. Lapedatu, care a venit în mijlocul 
nostru, cu aceiaşi inimă de bun creştin şi de 
bun român, cu aceleaşi experienţe faţă de biserica 
noastră, ca un distins istoric ce este şi ca unul 
care e şi el membru în corroraţiile superioare 
biserice~ti. · 

D. Lapedatu, prin competenţa sa, are meritul a 
fi contribuit ~i el la înlăturarea multor asperităţi 

şi la schimbarea multor vederi divirgente între 
reprezentanţii bisericilor noastre provinciale. 

Deci, biserica noastră, care este o instituţiune 
morală, spirituală, nu poate decât cu recunoştinţă 
să accentueze această vrednicie a lor şi să se 
simtă veşnic obligată de a le arăta recunoştinţa 

sa şi de ale promite ajutorul bisericii, ca şi în 
alte împrejurări, să facă lucruri bune pentru neam 
şi pentru ţară. (Aplause). 

N'a~i fi complect, dacă nu aşi arăta şi de astă
d 1tă, ca şi cu ocaziunea redactării atât de dificile 
a art. 22 din noua noastră Constituţie, cum ne-a 
\'enit în ajutor şi mintea luminată şi bogată în ex
p~rienţe a unui alt domn ministru, a d-lui Ale
x~ndru Constantinescu. 

In anumite subtilităţi, unde noi preoţimea, nu 
avLm o destulă pregătire juridică, l-am chemat pe 
d-sa, ca pe un bun creştin şi jurisconsult şi ne-a 
dat luminele sale, ca şi în alte multe ocaziuni, 
pentru des legarea norocoasă şi desăvârşirea acestor 
chestiuni, în cari nu aveam încă o precizare 
definitivă. Pe baza consfătuirilor cu d-sa, am căzut 
cu toţii de acord. 
Mă simt dator, în numele meu, în numele Sf. 

Sinod şi a întregii biserici, să le aducem recuno
ştinţă şi mulţumirea noastră tuturor, celor ce au 
muncit în jurul acestei organizări, cu promisiunea 
că vom căuta, prin muncă asiduă pentru interesele 
bisericii, să le răsplătim această contribuţie pentru 
organizarea norocoasă a bisericii no ~stre. (Aplause). 

O-lor senatori, din prilegiul compunerii acestui 
statut de organizare a bisericii noastre ortodoxe, 
amintesc, că eu am studiat lucrarea foarte temeinică 
a marelui sobor rusfsc, care înainte de răsboi, 

CITITI ŞI RĂSPANDIŢI 

prin 700 de reprezentanţi, mai bine de un an, au 
lucrat un proiect de lege de organizare bi1.eri
cească. La acest sobor a luat parte şi episcopul 
român Nicodim al Huşilor. Am studiat legile de 
or~anizare ale Bulgarilor, Sârbilor, Grecilor şi a 
altor biserici ortodoxe, şi vă mărturisesc sincer, 
că am impresiunea, - şi nu cred că este o ex
primare a unui şovinism românesc, - că proiectul 
nostru rezolvă cel mai norocos chestiunea orga
nizării bisericei noastre. 

Dar oricât ar fl de bună această organizaţiune, 
ea este un simplu cadru, nişte simple rame exte
rioare ale vieţei biserice,ti. Pentru ca ele să capete 
vieaţă, este. lipsă de un tablou plin de vieaţă şi 

de muncă bisericească. Şi această vieaţă, această. 

energie, această muncă bisericesscă, acest izvor 
din care să curgă apa dătătoare de vicaţă pentru 
o vieaţă bisericească înfloritoare, nu o poate da 
această lege bisericească, singură. Deaceea, îndată 

după organizare, după formarea cadrelor, se impune, 
ca primă necesitate, reorganizarea şcolilor noastre 
teologice, a seminariilor noastre. 

Creşterea de profesori anume . pregătiţi pentru 
instruirea şi educarea clerului, cari să ne dea un 
număr cât mai mare de preoţi culţi, luminaţi, cu 
educaţiune superioară teologică şi cu zel apo
stolesc, cari, ieşind din seminarii cu râvna de a 
împlânta plugul în ogorul înţelenit al muncii 
pentru biserica română, să villă şi să dea ajutor 
acelor harnici şi distinşi preoţi, pe cari din mila 
lui Dumnezeu îi avem, într'un număr mai rr,are 
sau mai mic, în toate părţile ţinuturilor noastre 
provinciale pentru ca astfel nu mărul acestor vrednici 
preoţi, pe cari îi avem astăzi, să sporească, să se 
complecteze şi să aducă vieaţă activă în cadrele 
de organizare a bisericii noastre, până şi în cele 
mai ascunse cătune ale ei. 

Şi când vom face şi acestea, să fiţi siguri, d-lor 
senatori, că pe temeliile noi şi bune a acestei 
noui organizări unitare a bisericii noastre, se va 
desvolta o vieaţă înfloritoare şi rodnică, şi pentru 
credincioşii bisericii noastre, dar şi pentru neam 
şi pentru ţară. Să dea Dumnezeu! (Aplause). 

Cu aceste cuvinte, vă rog, d-lor senatori, să 
votaţi această lege bisericească, cu dragostea pe 
care şi cu alte prilejuri am consatat că o aveţi 

toţi unanim către biserica, c~re este maica noastră 
a tuturora. (Aplause puternice şi prelungite). 

Cărticelele ,,INSTITUTULUI BIBLIC66 
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Patriarhul MIRON la Constanta 

Duminecă, în 24 Mai," s'au pus şi sflntit piatra 
fundamentală a palatului episcopesc din Constanţa. 
A participat şi I. P. S. Sa patriarhul Miron. După 
sfinţirea oficiată de episcopul lo:ulL1i P. S. llarie, 
a vorbit acesta; apoi dl. ministru al cultelor A. 
L::ipedatu ; Iar la fine a vorbit patr:arhul, astfel: 

„ln Sept. 1894 s'a ţinut aicea un mare congres 
al Universitarilor români dela toate Universităţile 
Europei, Au participat şi vre-o 40 tineri din Ar
deal, Banat şi Ungaria. In ziua ultimă s'a tratat 
chestia naţională a Românilor din ţările streine. 
Preşedintele congresului salută pe colegii din 
acele ţări. ln numele Ardealului răspunde un 
universitar dela Universitatea din Budapesta. El 
arată, cum Românii su fer grele asupriri; piuse
cuţif, nedreptăţi dela Uuguri, cari „ne-au hotărât 
peirea" Temniţele de stat sunt tocmai pline de 
cel mai destinşi Români. Era după procesul 
memorandului. Alte puşcării sunt tocmai în zidire 
tot pentru noi. Patria noastră e pentru noi o 
mamă „maşteră". Numai pe unii îi strâng~ la sâ
nul el; îi încarcă de bunătăţi ; iar dela Români 
cere num:li jertfe şi îndatoriri... Apoi continuă 
astfel: 

Cu toate astea - fraţilor să nu credeţi a afla 
în noi reprezentanţii unui popor desnădăjduit 
şi istovit. Din contră ... suferim cu nepăsare şi 
cu zâmbetul pe gură asupririle duşmanilor cari 
ne-au hotărît peirea. 

«Poporul nostru mai mult ca ori când are 
conştiinţa drepturilor ,i naţionalităţii sale, şi 
ferm e&te decis a jertfi totul, chiar şi viaţa pentru 
idealul său -după deviza: ,, Totul pentru naţiune". 
Conducătorii lui şi noi tinerimea, c::irl azi mâ ne 
va trebui să luăm cârma în mână avem ferma 
convingere, că lrebue să învingem. 

,, Vo,n învinge, căci un popor cu conştiinţa na
ţională trează este totd,auna invingibil ... 

La finea cuvântării sale - mulţumind studen
ţilor colegi din regatul României pentrn invitare 
la congres şi pentru folosul ce l-a avut din cele 
văzute aci - continuă "Ca răsplată fac decla
raţiunea, că toţi ne întoarcem acasă cu puteri 
oţelite, cu decisiunea fermă de-a nu ceda, de-a 
nu odihni până nu vom aşeza în un singur stin
dard colorile noastre româneşti". 

„Am speranţa, că acest ideal îl vom ajunge 
în un viitor nu îndepărtat. In dorinta că noi 
înşine vom ajunge a prăznui serbarea izbdnzii 
cauzei noastre naţionale". 
Termină cu exclamJtia: ,,Trăiască Romdnici" 

(vezi „Tribuna" Sibiu pg. 198/94) 
Veti fi curioşi a şti, cine-a fost acel tânăr ar

delean cu asemenea aptitudini de noroc. A fost 
studentul Ilie Cristea, carele vine acum pentru a 
li-a oară la Constanta ca primul Patnarh al 
României întregite şi cu reallzarea proorociei fă
cute înainte cu 30 ani. 

Am folosit din acest binevrnit prilegiu, să viu . 
la Constanţa şi- în atmosfera vechilor traditii 
latine şi creştine, în care am sorbit duhul proo
roclrei citite şl împlinite - să dau multumită lui 
Dumnezeu pentru darurile revarsate asuspra 
noastră. 

Dealtă parte mă bucur, că pot vedea cu och:i 
mei bunele începuturi, ce s'au făcut dela înte
meierea noii episcopii deaci de P. S. Ilarie. Do
resc sa vă ajute Dumnezeu, ca aci unde legenda 
ne spune că a propoveduit evanghelia însuşi a
postolul Andrei se reînviaţi duhul creştinismului 
celei mai vechi mitropolii - a Tomlsului - şi 
al latinitătii, simbolisate prin statuia lui Ovidiu. 

Aici - au trăit din v. IV începând mulţi epis
copi distinşi, cari au desvoltat o puternică viată 
creştină. Tomis - Constanţi\ Axiopolis, Cerna
Vodă -Adam Clisi; Durostorul, Silistra erau 
centre mari creştineşti, cu numeroase biserici, 
şi numeroşi mucenici din timpul goanelor lui 
Diocleţian etc. Din Dobrogea ·(Vlcina) ne-au 
venit şi primul mitropolit al Ungro-Vlahiei -
lacint, cerut de Alexandru B::isarab, cu reşedinţa 
atunci (1359) la Argeş. 

Această atmosferă plină deasemenea traditii este 
prielnică pentru un nou avânt de viată bisericească 
în aceste părtl. Ba tradiţia activitătii apostolului 
Andrei in Scytia minor şi existenta scurtă a patri
arhiei din Durostor, mutate mai târziu la Ohrida, 
aferă temelia apostolică pentru patriarhatul ro
mân, întemeiat anul acesta. 

Astfel n'aşi putea dori din acest prilegiu, 
ceva mai bun, decât ce zice Sf. Scriptură: • Fle 
Doamne, ochii tai pururea deschişi aiupra casei 
acesteia, şi a cărei temelie s'a sffntiit aatăzi ; 
precum şi asupra episcopii întregi, a1Jupra aşe, 
zămintelor ei şi asupra întregului p-:ipor din 
acest istoric ţinut, ca în frătească legătură cu 
Românii din celelalte margini - dela Hotin şi 
dela Arad -- ai căror episcopi (Visarlon şi Ori
gorie ales acum) m'au însoţit în drumul de aci 
să formeze cinga puternică şi indlssolubilă, care 
să inch ege şi garanteze integritatea ţării şi uni
tatea neamului, acum şi în vecii vecilor. Amin. 
După masă I. P. Sa Patriarhul, rnsotit de 

P. S. Episcop Ilarie, miniştrii Angelescu şi La
pedatu au cercetat Tek·rghiolul, unde s'a sfinţit 
fundamentul pentru Sanatoriul artiştilor. I. P. s. 
Sa binecuvântând temelia a arătat rostul artelor 
în viata unui popor, atât în ce priveşte o dis
tractivă şi cu minte recreare şi distracţie sufle
tească, spre alungarea „tristetei, care - după 
vorba scripturii - seacă oasele" cât şi în ce 
priveşte formarea caracterelor şi îndreptarea 
pop Jrului spre idealurile pline de avânt. 

S'au mai cucatat băii@ dela Movilă şi cAtava 
localităţi. 
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SEMNE BUNE 
In cursul discuţiei asupra proiectului de lege 

bisericească a vorbit în Cameră şi deputatul Dr. 
Gavriil Tripon dela Cluj, un fruntaş al bisericii 
gr. catolice, atingând ideea unirii sufleteşti şi re
ligioase a tuturor Românilor. Publicăm acest pa
saj al cuvântării sale. 

D-lor deputaţi, proiectul de lege al 1111{/icării 

Risericii române ortodoxe, constitue un eveni
ment istoric de mare importanţă pentru neamul 
nostrn. Să felicităm cu toată bucuria pe laţi au
torii bisericeşti şi mireni ai acestui proiect de 
le/{e, care uneşte în mod fericit Bisericile răsleţe, 
în una singură, îi redă unitatea, îi redă dem
nitatea şi iniţiativa în toate cele sufleteşti şi îu 
toate ale sale, înălţând-o într'o mare instituţie 

educatoare şi mângâietoare, creatoare şi impă

cittitoare a sufletelor noastre pururea militante 
pentru mai bine. In liturghia bisericii noastre 
de Răsărit, ne rugăm lui Dumnezeu pentru unirea 
în credinţă a noastră a ittturor. Să rugăm pe 
Sanctitatea Sa Patriarhul fericit al Bisericii re
unite şi pe toţi factorii ei 1nari cu suflet creşti-
11esc ca pururea să adâncească această ru.iţă

ciune. Dragostea creştinească, întreagă şi neal
terată între fraţi şi dragostea noastră către 

11eam, către marele Dum-11ezeu şi către des/inele 
11oastre eterne, ne pot duce odată, dela unificarea 
istorică de azi, la unirea în credinţă a noastră 
a tuturor. Marele Dumnezeu, p11rurea oc1-otiior 
al neamului şi Bisericii noastre să ne ajute. 
Proiect-ul de lege să-l votăm cit suflet de sărbă
toare, ca pe un evenin-:ent istoric fericit. ( Aplaiise). 

Deie Dumnezeu să se coacă în inima tuturor 
această patriotică idee, ca să putem culege şi 

roada unirii noastre religioase sub aripele bise
ricii strămoşeşti. 

INFORMA. ŢII 

Ziarele din săptămâna trecută ne-au 
adus vestea, că Patriarhul Tihon al 
Moscovei, după lungi şi grele sufe
rinţi de tot felul, sub cel mai drăcesc 
regim de persecuţie, şi-a dat obştescul 
sfârşit. Persoana răposatului patriarh 
era o garanţie de înfrânarea temtin
ţelor de desfacere a ortodoxismului 
rusesc, tendinţe puternic stimulate de 

ln zilele de 2j Aprilie I] ffelai I925 Aso
ciaţia Crejtină a· 'J ineri[or Femei ( S. W. 
C. A.) a organizat un Curs Pregătitor pentru 
secretarele Asociaţiunei. Pentru secretarele 
de religiune ortodoxă cursul respectiv va fi 
jdcut sub direcţia distinsului nostru miri
onar ţi om de litere: Părintele Gala Ga
laction. 1 emele acestui cuts sunt: c Şcoala 
lui Iisus», «Metodele Şcoalei», ,Autoritatea 
Invdţătorului», « Caracterul ţi Misiunea Uci
nicilot>, «Lecţia Şcoalei>, «Evanghelia Dom
nului>. In acest scop cu blagoslovenia I. P. 
·..s. nostru Patriarh, Păr. Galaction, în zilele 
Sf. . Sărbători au plecat în Vişegrad, unde 
s' au ţinut cursurile. 

* * * 
Parohia Conţeşti-Dâmboviţa aduce mul-

ţumiri Doamnei şi Domnului Al. Iuca, con
silier la lnalta Curte de Casaţie, pentru 
darurile făcute bisericii acelei parohii: icoana 
Sf. Nicolae, de argint şi o .candelă de ar
gint aurită, ambele în valoare de peste 
14.000 lei. 

* 
* * 

DISCUL pentru înfiinţarea unei „ Şcoale 
de Muzică bisericeasdi" a început a func
ţiona odată cu Dumineca Floriilor. Pri
mele rezultate, c,moscute până când dti.m 
la tipar această informafi~ne, sunt mulţu
mitoare. Sunt biserici în care s'au co
lectat numai în această zi peste 2100 lei. 
lnceputul e plin de făgăduinţa izbândei. 
Am dori ca toţi preoţii să fie la înălţime. 

* 
* * 

Cercul pastoral « Ghergani>>, Dâmboviţa 
a ţinut şedinţă în ziua de 29 Martie în 
Corn. Conţeşti. Corul cântăreţilor a cântat 
sf. liturghie slujită de un sobor de 10 pre
oţi în biserica din Conţeşti; iar Pr. Ilie 
Popescu-Lunguleţu a predicat. 

Şedinţa publică dela ora 2 a avut loc în 
şcoala satului şi a început printr'un imn re
ligios clisuse, n'am ce să-ţi aduc» 1

) şi apoi 
au urmat mai multe cuvântări şi sfaturi 
spuse de preoţi cam şi producţiuni arti~tice 
cu copii şcoalei sub conducerea inimosului 
învăţător D. N. Tănăsescu. 

De ţinut minte că populaţia serbărei o 
alcătuiau în majoritate femeile. 

regimul sovietic. 

1) Nu vă fie cu supărare dar ar ii o neertatll greşală 
ca, atunci când Patriarhul nostru se sfrlldueşte sll retn
vleze frumoasa no1Jstra muzici! blserlceascl!, sll te apuci 
şi sll adoptezl •Imnurile religioase• profesfante. De unde 
şi moda asta 17 (N. R), 
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